

记忆深处的清明古会

算算大概有十几年没有在清明节这天回过老家了，这次回来，看到村口的大戏台，一下子想起这个时候正是村里一年一度的册村清明古会呀。一想到清明会三个字，满脑子全是暖暖的回忆。

说是清明古会，是因为我小时候……不，是父亲小时候……不，是爷爷小时候……不，初中时候历史老师说是从明清时期开始，我们册村镇的清明会就吸引了方圆数百里，远至河南、山东等地的买卖人前来参会做生意，好不热闹。

偶尔也听奶奶说过以前主会就在我家门前的那条街上，全是瓦罐灌卖粮食的，还有很大一片空地专门买卖骡呀、马呀等牲口的。也听父亲说过小时候大人给两毛钱赶会，到七八天结束还在手里攥着。但到我小时候，清明会除了高兴还是高兴。

最高兴的莫过于放假了，因以前的戏台就在我们小学的校园里，所以只要剧团来了我们就要放假，教室还要腾出来给唱戏的演员住。所以到了会的前两天，一下课我们就跑到街口数有几家搭起棚子了——做生意的搭起铁架子，用厚厚的布围起来的临时住所。那几天同学们都会奔走相告，“街上又来一家。”“快去看看吧，已经十几家了。”我们盼呀、等呀，等到街上棚子挤满了，剧团也就来了，放假的日子也就到了。

看戏，自然是清明会上的大事，下午的戏刚散场，就搬上小凳子去占位子——因为是我们本村的，下午的戏一般是不看的——留给外村的他们看完还要走十几里路回家呢。我们喜欢看晚上的，灯光好。位子一占就是好几

个。我二姑最喜欢看戏，每年必到，有时候我妈的两个姑姑也会来住到我家看戏，老姐妹俩盘腿坐在炕头，交流一年来的生活点滴。老一辈女人们没上过学，是是非非的判断十有八九都是从戏文里听来的，但也足以受用一生。孩子们在意的当然不是戏的内容了，更在意的是戏场外点着那种矿石灯卖瓜子小吃的，买上两毛钱的瓜子，可能还没有吃完就倒在父母怀里睡着了。比起别的孩子，我其实是爱看戏的，因为从小受爷爷的影响——爷爷喜欢各种传统文化，曾经组织人们自编自演一些戏曲节目在闲暇时义务演出，就图个乐儿，叫农闲剧团。家里人都偏爱戏曲。《四郎探母》、《火烧功楼》、《秦香莲告状》……多部戏也都是在那个时候看的，一直到今天，偶尔也会耐心看完cctv的《卷席筒》、《五女拜寿》等整部戏。

清明让我高兴的还有一件事那就是卖东西了。有个表叔每到清明总会是住到我家，来摆摊卖五金类的一些东西，所以几乎每个上午我和弟弟都会在他的地摊上帮忙叫卖，如果有东西是我独立卖出的，且价格也没记错，那就足以让我高兴一整天了。当然表叔有时也会给我们一块五毛的零钱，再加上来赶会看戏的亲戚们也会给五毛一块的。这些钱足够我每天吃几包酸梅粉了。那是一种酸甜的粉末状食物，装在一个袋子里，里面还有一个小勺子。记得最多一次连续吃五包，这样的美味现在不知道哪里还能找寻！

说到清明会，不能不说照相了。同样是出于爷爷对摄影的喜爱，父亲说他们小时候爷爷有老式的照相机，经

常给他们照相，这在五十多年前是绝对的奢侈品，家里的老相册里父亲他们姐弟小时候吃饭，干活，玩耍，甚至是生病住院了都有留影。也因此每到清明节，爷爷也总会让一个照相的人住到家里来，挂上厚厚的背景布，放点塑料花什么的。于是每天来我家院子里照相的人络绎不绝，如果有同学来照相，我就特别骄傲，仿佛照相师傅是我家人一样。最喜欢看的是师傅洗相，白的底板片放到两种水中飘一下相片就洗出来了，于是总要追问那是什么神水。师傅告我一个盐水，一个醋水。当时也知道师傅是在敷衍我，但直到现在也没弄明白是怎么回事。

说来也奇怪，也可能是我家临街的原因，会上来的各种表演团总会来我家借些东西什么的，当然，也会留下些门票作为感谢，所以也总能免费看到各种表演，有歌舞团呀、武术团呀、飞车、驯兽……放在现在可能倒贴钱都不会去看的。至于骑二姑的自行车上街然后走回来，晚上跑去竟然还在原地这样的奇事在赶会期间更是数不胜数。

可不知从什么时候起，偶尔在清明节给家里打电话，母亲总是说：咱这儿清明会了，心里刚要高兴，母亲就紧接着补一句：“没意思，会上没几个人。”今年回去我一看，果然是冷冷清清的。戏台孤零零的立在祠堂，看得人寥寥无几，商家也没有几个，只有一个搭的棚子卖油条油饼的，买了几个油饼去看二姑，打趣的说：“册村清明会唯一特产。”表叔也年过不惑之年早已不摆摊了，酸梅粉也销声匿迹了，照相师傅也再没有见过，各种表演团早没了踪迹，这一切可能只因为我已经长大了。

太原师范学院第四附属小学 郭海英

农机补贴操作流程

(一) 购机者购机

有购机意向的个人可持本人身份证、户口簿和村(居)委会关于其直接从事农业生产的证明，农业生产经营组织持组织机构代码证、工商营业执照和乡镇农机管理机构关于其直接从事农业生产的证明，在全省范围内自主选择补贴产品经销企业购机。户口簿和本人身份证所在地址不在同一县域内不准购机。

经销企业必须为购机者提供合格的、列入全省补贴范围的产品，并向购机者出具发票和售后服务凭证，拍摄机人合影照片。购机完成后，经销企业在农机购置补贴辅助管理系统中录入申请购机者信息、申购机具信息、所购机具信息等，并打印《农机购置补贴资金申请表》两份交购机者。

进行报废更新的购机户到经销企业外购机时，须出示《农业机械报废更新回收证明》，经销企业要将《回收证明》的相关信息录入农机购置补贴辅助管理系统中。

购置实行牌证管理的补贴机具，其所有人要向当地农机安全监理机构申请登记，办理牌证照手续。对生产和销售不符合农业部《拖拉机登记规定》和《联合收割机及驾驶人安全监理规定》的农机产品而导致购机者不能在农机监理部门注册登记的，责任由生产和销售该产品的企业负责。

(二) 申请补贴

购机者在购机后7个工作日内必须由本人携带相关手续和新购置的机具到县农机局设立的核验点进行现场核验(各乡镇农机管理员进行核验)，并到县农机局办理补贴申请。过期不办理核验和申请的，视作放弃补贴资金的申请资格，已录入补贴系统的补贴信息自动作废，其所占用的补贴资金同步收回，供后续购机申请者使用。

购机者和农机产销企业分别对其提交的农机购置补贴相关申请资料和购买机具的真实性承担法律责任。县级农机、财政部门按职责分工对农机购置补贴材料的合规性审核结果负责。

属于牌证管理的机具由县农机监理站进行现场核验，其它机具由乡镇农机管理员进行现场核验。现场核验机具要见人(购机人)、见机(购置的补贴机具)、见票(购机发票)，并查看所购机具发动机编号、机具铭牌信息(金属铭牌并铆接在机具的显著部位)是否与《农机购置补贴资金申请表》上信息一致，并由核验人员和购机人分别在《农机购置补贴资金申请表》上签字确认。对于大型、不便于移动的机具，可由购机户申请，由县农机局安排人员到机具存放地进行核验。

机具核验无误后，购机者携带以下材料到县农机局办理补贴资金申请：

个人居民身份证、户口簿、村委会证明原件(农业生产经营组织机构代码证、工商营业执照原件、乡镇农机管理机构证明)；《农机购置补贴资金申请表》原件；购机发票原件及复印件；本人银行卡或银行存折复印件(单位开户银行账户)；农机监理部门注册登记(受理)凭证(购置了牌证管理机具需带此项)；《农业机械报废回收证明》原件(报废更新的购机户需携带此项)。

县农机局安排专人对购机者的上述申请资料进行合规性审核无误后，在《农机购置补贴资金申请表》上签字盖章，一份留县农机局备案，一份报县财政局作为核发农机购置补贴的凭证，同时向购机者出具《农机购置补贴申请受理通知书》。不符合条件或资料不全的，不予受理，并当场说明理由。

(三) 补贴公示

县农机局受理购机者补贴申请的同时，即将该信息通过山西省农机化信息网向社会公示。各市农机信息网、县人民政府网站或县阳光农廉网要及时与山西农机信息网进行链接，同步公示本地的补贴信息并向社会公布查阅的方式，公示期最少7天。

(四) 放款补贴

公示期满无异议后，县农机局将公示7天以上的补贴信息汇总，编制《农机购置补贴发放明细表》，出具农机补贴结算申请文件报县财政局。县农机局每月必须向财政报送一次结算申请，县财政局收到补贴结算申请文件10日内完成合规性审查，并将补贴资金兑付到购机户银行卡或农机服务组织的银行账户中。



位于沁县漳源镇的漳源村，由漳河之源得名。在这里，这个几乎家家户户都有洗衣机的年代，村民们还是习惯每天都聚在河边谈笑、洗衣。漳河源头的水是泉水，冬暖夏凉，清澈甘冽，一年四季都会流淌。图为村民们在河流下游处边说笑边洗衣。

王慧杰 摄

水调歌头·清明节有感

娄永涛

音容入梦去，珠泪已涟涟。
遥见荒冢座座，子女悲泣凄惨，纸灰化蝶旋。
常思先祖在曰，承欢绕膝前，犹见旧时颜。
又值清明时节，虔诚谒墓园。
霏霏甘露降，细雨润丹田。

卜算子·春暖太行

雀跃几顽童。
纸鸢天际一线悬，
柳笛鸣声翠，沃野飞流萤。
梢头嫩芽绽，柔枝舞春风。
镜湖波平荡，漪漪。

到了下次见面。但下一次，是什么时候？

陌生的你

还记得当时的兴奋，下班后骑着自行车在马路上狂奔。若不是同学的婚礼，我想我们之间会像烟雾一般，彼此消失在对方的记忆里。红绿灯街口车来人往，哪里有你的影子？我在搜寻着每一个过路的人，电话拨通了几次都没人接，约定好的地点你又在哪里？十几分钟过去了，依然找不到你的身影，我在这里抱着电话拼命地拨着号码，来往的车辆淹没了电话的嘟嘟声……对面有一个肤色白皙的短发女孩踩着十厘米的高跟鞋迎面走来，是她吗？不是，这不是。车水马龙中她的衣着精灵、笑容异常清晰，我想这就应该是所谓的白领丽人吧，尤其是那很职业的笑容。当她站在我面前时，我一脸茫然，操着一口标准普通话的她怎么也没有当年站在课堂上用方言与普通话相结合念课文时的羞涩，唯一没变化的就是微笑时露出的尖尖的虎牙。彼此仿佛刚认识般的了解近况，惊叹她

的

脱胎换骨，听她说着自己：知名化妆品的培训、推销员，很努力的在京城赚钱打工，因为家里还有尚未成年的两个弟弟在上学。已过而立之年的她竟然相信灰姑娘嫁入豪门的童话爱情。桌上堆满了她随行的化妆用品，满桌的瓶瓶罐罐令人眼花缭乱，还有她不断从包里掏出的小刀、小剪，每天用一个小时化妆打扮不然决不出门已经成为她的习惯。分别时才发现我们的话题竟然一直是化妆品，我什么时候成为了她的影响者。

快乐的她

在手机QQ视频的时候，我看到了她的样子，没有太大的变化，唯一的感觉就是她很自信与快乐。她大声的和我说着家常，后来拿着手机给我介绍她帅气的老公，可以看见她很兴奋满足。在上海闵行一所小学做教师的她嫣然也是乐天派。“反正到哪里都是打工，何不趁着年轻出来打拼，以后都没时间了，外面工资高，等赚够了钱再回老家买房去。”她的话里虽有无奈，但更多的是不

屈于现实的倔强。与年幼儿子相隔两地的她将思念藏在心里，在遥远的异地打拼着属于自己一家的未来幸福。

蓦然回首，时光倒流。那时我们还是一群天真的孩子，曾经被别人的光环晃瞎了眼，妄图去成为一个踩着十厘米高跟鞋背着笔记本电脑今天法兰克福明天纽约交所的精英女性，却发现自己根本不是那块料，也曾经因为成人世界的丑恶面目与赤裸裸的不公而号啕大哭，恨不得自己是三头六臂的哪吒……许多荒唐的事情，走过的弯路纠结成一圈又一圈。今天，梦幻的肥皂泡被现实刺破后，三十而立的我们背负的属于自己的家庭责任走在路上……

人生中有那么多一秒钟，像落了满身的雪，都被我们在前行中抖落，也许就幸存那么一片，化成了水滴，落在了心田，我记得自己抬起头寻找雪花踪迹的瞬间。甚至我听见心底有个声音说，你会记得这个瞬间，不为什么，总之你会记得。

天翼4G  **中国电信**
更快更好 为你而来

中国电信为庆祝“4G网络开通”，特开展优惠活动：

- 1. 针对入网两年以上非合约3G老用户升级为4G用户开展折价购机活动，只要您订购专属4G体验省内流量包均可享受4G指定终端直降折价，最高优惠600元！
- 2.4G个人定制套餐，当月套餐中剩余的流量、语音、短信均可相互转换，且赠送来电显示，当月套餐中剩余的流量还可转赠给其他个人定制套餐用户。
- 宽带优惠政策：

 - 1.凡是我新装10M单宽带660元/年。
 - 2.融合宽带：交899元送两部大屏全网通智能手机(4G酷派5316+联想A330e)，送990元话费，再送10M宽带免费用。

详询：0355-5502000
地址：沁县红旗街电信营业大厅及各电信代理店均可受理

电影《村官段爱平》观后感

近日，我们在沁州影院观看了《村官段爱平》。影片中的主人公段爱平是以襄垣县王桥镇返底村女支书段爱平为原型，生动再现了段爱平同志的先进事迹。我的心情和其他观众一样是含着泪水观看这部感人至深的影片的。

镜头中，半夜时分，大雨如注，洪水袭来，隆隆雷声中，段爱平第一个跳到齐腰深的洪水中，她是拖着病体带着全村干群冒着倾盆大雨抢挖泄洪渠的，而此时，她家的屋顶开始漏雨，泥水不断往被褥上、家具上、锅碗瓢盆上流，最后，整座房子坍塌在了泥水中。其实段爱平自家的窑洞因久失修早已成危房，她却把儿子买回的准备修缮窑洞的建材无偿给了邻居；而自家的窑洞被大雨冲塌后，弄得她无家可归，只好借宿村委办公室。此时此刻，我的眼泪情不自禁地往下流。

影片中，段爱平在村人不可思议中、在家人为理解下，毅然决然将自己的钱拿出来为村里修学校，此情此景，催人泪下。段爱平从一个苦命的孤儿成长为一个坚强的女汉子；从一个个地道的农村妇女成为一个市场经济的弄潮儿；但她却把全部积蓄无私的奉献给了返底村的建设事业，她把全部心血操在了村民脱贫致富奔小康中，她心里装着全村老百姓，唯独没有自己。就在村敬老院建成竣工之际，她的丈夫却因癌症去世……看到此处，我深受感动，眼泪不由自主夺眶而出。

段爱平因积劳成疾，被诊断患了淋巴癌，一次次的放、化疗，没有打垮她，反而激发起了她的热情和干劲，她透支着自己的健康和生命，为百姓办好事、办好事。影片放映过程中，我一次被镜头中段爱平的无私奉献精神所打动，一次次流下了激动的泪水。

段爱平同志从1999年起在父老乡亲的信任下，高票当选为返底村村委主任，此后便一直连任村支书、村主任，她是村民心目中的好当家，她在奉献着最美的坚守，作为最美村官，她敢于担当、乐于奉献，在困难面前不退缩，在重病缠身时不畏惧，用实际行动践行了优秀共产党员的精神，诠释了基层干部爱岗敬业、务实拼搏的本色。

正如2013年度感动中国十大人物组委会给段爱平的颁奖词所说——山梁挡住了阳光，你用肩膀扛起了乡亲的期望；村庄在渐渐丰满，你的身体却慢慢柔弱，庄稼总要把一切还给泥土，你贴工、贴钱、贴命，你还贴近百姓的心。

段爱平是基层干部的典范，更是我们每个共产党员学习的楷模，观看了《村官段爱平》后，我的内心仿佛受到了神圣的洗礼，在感动和泪水中，收获了教育、感受到了震撼。她失至亲患绝症矢志不移为百姓；舍小家为大众满腔热情乐奉献。作为一名共产党员，我一定要以段爱平同志为榜样，学习她牢记党的宗旨，公而忘私为人民，默默无闻为群众的大无畏精神；学习她以实际行动赢得群众拥护和爱戴的甘于奉献的高尚品质，争做一名优秀的共产党员。 动 丰